В заинтересованные государственные
ведомства и общественные организации
Коллектива жильцов (450 человек), проживающих в г. Минске,
ул. Кирова, д. 2, 4, 6

ул. Свердлова, д. 22, 24, 26

ул. Ульяновская, д. 32

ОБРАЩЕНИЕ

Центр г. Минска обладает привлекательной для гостей и жителей республики культурной, архитектурной, исторической средой. Однако в последнее время выявилась тревожащая тенденция: в результате действий так называемых «инвесторов» происходит уничтожение данной среды, привлекательной и с точки зрения отрасли туризма.
Ниже идёт разговор о частном случае, однако он типичен для изменений, происходящих с центром города в последние 5-7 лет. 
Город фактически «рассыпается» у нас на глазах. Подобное происходило и в начале 1990-х, когда «инвесторы» получали в руки промышленные производства, расчленяли их на части, уничтожали находящееся там оборудование, выживали трудовые коллективы, а полученную таким образом «недвижимость» сдавали в аренду коммерсантам. То же происходит с пространством центральной части Минска сейчас. При этом идёт уничтожение парковых зон, скверов, калечатся памятники архитектуры, нарушается целостность центральной части города, как единого архитектурного комплекса, возведённого выдающимися советскими архитекторами, как памятник Народу, победившему в Великой Отечественной войне. «Зелёный город» превращается в место «вечной стройки»; зарастает мусорной архитектурой.

В настоящее время инвесторы добрались до самого узнаваемого места в столице, его визитной карточки – так называемых «Ворот города Минска». Вместо легендарного хлебного магазина, известного многим жителям республики Беларусь, появилась очередная сетевая кофейня, черные стекла и агрессивные вывески которой резко выделяются на фоне основного здания, дисгармонируют с фасадом и искажают саму идею симметричности двух башен. Как оказалось, это только начало процесса, способного привести к «разрушению» уникального архитектурного ансамбля.

Некий «инвестор» выкупил за весьма скромную сумму на аукционе часть дворовой территории квартала, образуемого улицами Свердлова-Кирова-Кульновская и собирается возвести там два многоэтажных дома и паркинг на 300 машин.
Снос здания, рытьё котлована, забивание свай в непосредственной близости от архитектурных памятников могут вызвать деформацию зданий. Окружающим домам более 60 лет, и этот архитектурный комплекс был построен, как памятник Народу, победившему в Великой Отечественной Войне – его разрушение преступно и безнравственно.
Наши дома находятся рядом с крупнейшими транспортными узлами города и страны, являясь одними из самых известных и красивых зданий республики. На наш взгляд прилегающую к ним территорию следует использовать так, чтобы было полезно проживающим там людям, государству и городу, а не для обогащения очередного «инвестора» через возведение уродующего центр так называемого «элитного» жилья.
В связи с этим жители квартала – 450 человек подписали обращение к Председателю Мингорисполкома с просьбой остановить строительство, провести общественные слушания относительно земли и находящихся на ней строений. В частности речь идёт о двухэтажном здании по адресу ул. Свердлова 24а площадью 1360 м2.

Первоначально данное здание являлось детским садом, однако городские власти решили, что детский сад жителям больше не нужен, забрали здание и перепрофилировали его под административное здание милиции. Теперь, по мнению городских властей, здание опять «не нужно», но вместо того, чтобы вернуть жителям детский сад они решили отдать это крепкое, находящееся в удовлетворительном состоянии задание под снос «инвестору» (так же не известно, когда и кем проводилась процедура оценки рыночной стоимости здания; каким образом будет возмещена эта стоимость государству).
Жильцы квартала возражают против такого решения. В частности, мы предлагаем оставить это здание и перепрофилировать его под объект, приносящий пользу государству. Ведь, как известно, гос. организации испытывают недостаток площадей в городе.
В здании Свердлова 24а можно разместить втч. сразу несколько гос. и общественных организаций. В частности, против получения там площадей не возражало бы Министерство спорта и туризма, РОО «Белая Русь», с представителями которых мы разговаривал на эту тему.

В связи с вышеизложенным просим государство в лице вашего ведомства, если оно сочтёт мнение о передаче здания Свердлова 24а государству и перепрофилировании его разумным, подготовить и направить соответствующие письма в Мингорисполком; вынести, если это требуется, рассмотрение данного вопроса на заседание кабинета министров.
С благодарностью за Ваш труд,

по поручению 450 жильцов квартала
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